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第１０回香美町香住区小学校等再編検討委員会 議事録【概要版】 

日時：令和 7年 1 月 27 日（月）19：00～19：50 

場所：香美町役場３階 大会議室       

（出席） 

委員：１７名、教育長、事務局５名 

 （欠席） 

   委員：１名 

 

１．開会 

進行：事務局 

２．あいさつ 

前田教育長 

３．協議事項 

(1) 閉校後の施設利活用について 

（教育長）：それでは、次第の３番、協議事項の（１）、閉校後の施設利活用について、を議題

とします。まず、閉校後の利活用の検討手順について、事務局から説明をさせていただきま

す。 

（事務局）：町では、今後発生する廃校の利活用を検討する組織として公共施設利活用検討委員

会を設置しています。利活用の検討の流れについては別紙のとおりで、まずは、所管課でそ

の施設が利活用できるかどうか、利活用すべきかどうかを判断し町長と協議をします。そこ

で利活用の見込みが全くないと判断した施設は、解体撤去などを検討します。他の公共施設

などとしての利活用の可能性があれば、公共施設利活用検討委員会で検討を行い、その際に、

この再編検討委員会で伺った意見や要望を参考にさせていただきます。その結果、他の公共

施設として利活用する場合には用途の転用に必要な手続きを行っていきます。 

公共施設として利活用の可能性がなければ、サウンディング型市場調査や文科省の「みん

なの廃校プロジェクト」への登録を行い、民間事業者等による活用を求め、有効な利活用の

提案があれば希望する事業者に施設の譲渡や貸付けを行っていくことになりますが、利活用

の可能性がなければ解体撤去等を検討していきます。 

今日は、公共施設利活用検討委員会で検討を行う際の参考とさせていただく意見、要望を
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お伺いしたいということで、事前にお願いしていた意見集約の結果をお聞かせいただきたい

と思います。 

なお、案内文書でお願いしていた２次再編に向けて調整が必要な事項については、その他

のところでお伺いしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

（教育長）：ただ今、事務局から説明がありましたように、閉校後の利活用については、最終的

に町の公共施設利活用検討委員会で決定しますので、この委員会では、その参考とさせてい

ただくため、保護者や地域の意見・要望をお伺いします。 

事前に意見集約をお願いしているかと思いますが、特に意見・要望がなければないで結構

ですので、順番に伺っていきたいと思います。 

なお、閉校後の利活用以外の２次再編に向けて調整が必要な事項については、「その他」の

ところで伺います。 

（奥佐津地区区長会）：１月１６日に区長会を開き意見を聞きました。奥佐津小学校はあらゆる

災害の影響がなく安全な場所にあり、周辺地域の避難所として利用することがありますので、

引き続き避難所として残してほしい。また、体育館は地区文化祭で、グラウンドは地区体育

祭でこれからも使用します。プールは防火水槽として残してほしい。そのほか、現在の地区

公民館が借地であり耐震化もされていないので小学校に移転してほしいとか、地元に雇用が

生まれる施設や福祉施設、民間の利用を検討してはといった意見がありました。 

（佐津地区区長会）：校舎については特に意見・要望はありません。体育館については地域住民

が文化祭等で使えるように、グラウンドは地域住民が憩える公園にしたり、運動会等で使え

るようにしてほしい。プールは防火水槽として残してほしい。 

（柴山地区区長会）：校舎は社会福祉施設、障害者福祉施設などに活用、体育館はこれまでどお

り社会体育で利用しますし、避難所として昨年の津波避難の教訓から備蓄の充実をしてほし

いという意見がありました。グラウンドは地区運動会や社会体育に開放していただきたい。

プールは小学生の水泳教室、高齢者の水中ウォーキングなどに使えるように、また上計地区

は水源が少ないので防火水槽として残してほしい。幼稚園についてはデイサービスやグルー

プホームなど民間の高齢者施設として活用してもらってはと思います。 

（長井地区区長会）：校舎は工場などの企業誘致ができないかとか、地区公民館が雨漏りしてい

るので移設してはという意見がありました。体育館は地区文化祭やバレーボールで使用しま

すし、近隣住民の避難所として残してほしい。グラウンドは地区体育祭やソフトボール、グ
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ラウンドゴルフで使用します。プールでメダカを飼ってみてはどうかといった意見もありま

した。幼稚園は文化祭の時に楽屋として使用していますので、残していただけたらありがた

いとの意見でした。 

（余部連合自治会）：校舎については地区文化祭の作品展示に使いたいし、災害時の避難場所と

して地区公民館の安全性に不安があるので残してほしい。体育館は地区文化祭やスポーツク

ラブで引き続き使用、グラウンドは地区体育祭やスポーツクラブで使用します。プール、御

崎分校、幼稚園については意見・要望はありません。 

（奥佐津ＰＴＡ）：校舎は災害時の避難所、地元に雇用が生まれる施設やレンタルスペースなど

の民間利用、体育館やグラウンドはこれまでどおり地域で利用できるようにしていただきた

いですし、子どもたちの遊び場として遊具を残してほしい。プールは防火水槽として残して

ほしいという意見でした。 

（佐津ＰＴＡ）：アンケートをとった結果で、校舎はラボ的な感じでショップとか、教室を開放

してみんなが使えて集える場所、足をわざわざ運んでもらって地域を盛り上げられるテナン

ト場所みたいな感じになるといい、商業利用できるようにする、レンタルスペースや宿泊施

設、レストラン、企業に譲渡、エビの養殖、野菜工場といった意見がありました。体育館は

避難所としての改良、整備、スポーツクラブの使用、住民の運動の場、地域交流の場、町お

こしのためワイナリーにという意見がありました。グラウンドは町内外の各種スポーツクラ

ブの練習場所、地域住民の運動、子どもの遊び場、高齢者のグラウンドゴルフ、二中で行っ

たイベントを定期的に実施、グランピング施設といった意見がありました。プールは防火水

槽としての利用、本来のプールとしての利用、チョウザメやトラウトサーモンの養殖場とい

った意見がありました。 

（柴山小ＰＴＡ）：たくさんの意見がありましたので、主なものをお伝えします。校舎は企業誘

致、地区公民館の機能移転、体育館は避難所や引き続き社会体育での利用、グラウンドも同

様で地区運動会や社会体育での利用、プールは防火水槽、何かの養殖に利用といった意見が

ありました。また、高台にあって安全であることから柴山保育所を移転してはという意見も

ありましたが、進入路が狭いという課題があるかと思います。幼稚園につきましてはレンタ

ルスペース等で活用できればいいという意見でした。 

（香住小ＰＴＡ）：地元の方が利活用されるのが一番かと思いますが、難しいようであれば「う

づかの森」のように民間への譲渡、二中で行ったようなイベントができる場所にしてはどう
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かといった意見がありました。 

（長井小ＰＴＡ）：アンケートの結果、多かった意見ですが、校舎は企業誘致、体育館やグラウ

ンドは避難所、地域の人が自由に使える場所、文化祭・体育祭での使用、プールは現在使っ

ていないので取り壊し、幼稚園は取り壊しと多目的施設にという意見が同じぐらいでした。 

（余部小ＰＴＡ）：校舎は避難所、貸テナントやシェアスペースなど、体育館は地区文化祭で引

き続き使いたい、避難所、校区民以外も自由に使えるようにできないか、グラウンドは地区

体育祭やスポーツクラブで引き続き使用したい、また変わった意見としてキャンピング施設

にしてはどうか、駐車場として利用してはどうか、プールは防火水槽、区民プール、御崎分

校については意見なし、幼稚園は校舎と同じように使うか防災倉庫などにという意見があり

ましたが、全体として地域に根付いた再利用を希望するという意見でした。 

（香住幼ＰＴＡ）：避難所、子どもの遊び場、民間活用で介護施設、利活用のアイデア募集など

を行っていってはどうかという意見がありました。 

（柴山小校長）：何らかの形で使っていければといいと思いますが、維持管理のことは懸念する

ところです。 

（香住小校長）：地元利用できれば地元で、できなければ企業誘致など民間活用がいいのではと

思います。 

（長井小校長）：地域の意見を尊重したらいいと思っています。これまでから学校の環境整備に

地域の協力をいただいており、コミスクで今後のことも協議するなかで引き続き環境整備に

協力していただけると思っています。 

（余部小校長）：ＰＴＡ会長さんや区長会長さん、閉校行事の打合せなどで区長さんと話をさせ

ていただきました。これまでに出ている話以外で商業施設として立地条件のいい場所という

意見もありますが、地域としても行事で使いたいという意見もあります。ただ、施設が古い

ので維持管理が心配な面があります。 

（香住幼園長）：就学前施設の認定こども園化にあたり柴山小学校を利活用する案と地域の方が

思われている閉校後の利活用とがうまく調整できるか課題を感じているところです。 

（教育長）：他にご意見、要望のある方はありますでしょうか。 

  【意見・要望なし】 

（事務局）：たくさんの意見・要望をいただきました。すべてメモできていないかもしれません

ので、紙に書いたものを持っておられたら後でコピーさせてください。それとプールを防火
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水槽として残す意見がたくさんありましたが、現在、佐津小のプールは近隣の住宅への臭い

の問題があり水を抜いています。同じようなことが他の地域でも考えられるかもしれません

が、しょっちゅう掃除をすることもできませんので、防火水槽として残す場合は維持管理を

どうするかが課題になってきますので、ご承知おきください。 

（教育長）それでは、他にご意見、要望がないようですので、ただ今皆さんからいただいたご

意見、要望は、町の公共施設利活用検討委員会に報告し、検討の参考にさせていただきます。 

全国的に数多くの廃校が発生しており、特に民間利用は競争になっていますので、いただ

いた意見・要望を実現できないことが多くあると思いますのでご理解願います。 

 

(2) その他 

（教育長）：それでは、協議事項の（１）は以上といたしまして、協議事項（２）、その他につ

いて、２次再編に向けて確認しておきたいこと、調整が必要なことがありましたら、どなた

からでも結構ですので発言をお願いします。 

 （佐津ＰＴＡ）：今年からバス通学をし、旧佐津小学校の体育館横で乗り降りしていますが、雨

風を凌げるカーポートみたいなものを設置していただけないか。 

（事務局）：難しいと思います。訓谷だけ設置すれば他のすべての地区にも設置しないといけな

くなります。既存のバス待合所は、病院や学校など公共施設には町で設置したものはありま

すが、各地区の待合所は地元で整備されていますので、各地区でお願いします。また、雨風

が凌げる良い場所があればそちらに乗り場を変更することも考えていただければと思います。

教育委員会としても現地を見て回って良い場所がないか考えたいと思います。 

（余部小ＰＴＡ）：待合所の設置は各地区で対応ということですか。 

（事務局）：そのようにお願いします。 

（柴山小ＰＴＡ）：事前に依頼があった沖浦の乗降場所について、沖浦地区の保護者の意見を聞

いた結果、事務局から提案していただいている案①の場所でお願いしたいとのことでした。 

（事務局）：案①は、信号の所から集落内を通り、どい歯科のところへ出るルート上の広い場所

ですが、そこで良いということですね。 

（柴山地区区長会）：沖浦区長さんからも案①で良いと伺っており、乗降場所の所有者とも話が

できていると聞いています。 

（事務局）：わかりました。ありがとうございます。 
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（余部小ＰＴＡ）：余部地区のスクールバスの乗降場所については？ 

（事務局）：区長会長さんからお聞きしていますが、別の意見がありますでしょうか。 

（余部小ＰＴＡ）：自分が聞いた場所は、思っている場所と違うようなので。 

（事務局）：改めて意見をまとめて教えてください。おそらく町民バスのルートであれば問題な

いと思いますが、安全に送迎できるか現地を確認し判断させていただくことになります。 

（教育長）：他にありませんか。２次再編に向けて確認しておきたいこと、調整が必要なことが

ありましたらということで聞かせていただきましたが、今日が締め切りではありません。何

かあればいつでも教育総務課の方へご連絡ください。それでは、協議事項は以上といたしま

して、次回開催日について事務局、説明をお願いします。 

（事務局）：それでは、次回開催日ですが、今年度は今回で最後とさせていただき、次回は新年

度になってから予定したいと考えておりますので、日程が決まりましたら案内文書をあらた

めて送らせていただきます。 

 

４．閉会 

（教育長）：新年度から委員が交代される団体におかれましては、次の方に引き継ぎを十分にし

ていただくようお願いします。以上をもちまして第１０回香住区小学校等再編検討委員会を

閉会させていただきます。 


